

G 打工前沿

放宽年龄限制, 让驾驶之路越行越宽

刘小燕

6月13日起,浙江省宁波市试行延长出租汽车驾驶 员从业资格证有效期至65周岁,鼓励达到法定退休年龄 的优秀驾驶员延续上岗注册。这意味着有意愿继续从事 出租车驾驶的临退休人员,将得到更多就业机会。

此消息的发布,得到了支持和好评。在有关内容的评论区,有留言写道:"为解决群众急难愁盼问题,延长出租车司机运行年龄,既服务群众,又增加司机收入,是双赢的符合实际举措。""真心为从业者考虑,符合社会发展趋势!"

留言里的提到的"双赢",实则反映出该规定的必要之处。一方面,作为城市形象对外展示的窗口,"银发司机"的存在无疑是城市温度的重要体现,也是交通运行的有力保障。出租车司机群体往往对本地区的城市道路和地点相对熟悉,而经验丰富、驾驶年限较长的驾驶员对城市的细微变化有更加敏锐的感知,在驾驶经验上也具备丰富的技巧。另一方面,部分优秀的出租车驾驶员虽已达到退休年龄,但仍有继续从事本行业的意愿和能力,贸然转入其他行业反而需要重新适应,提供延续上岗注册的机会则有效拓宽了这部分群体的就业渠道,为大龄劳动者提供了更加匹配的岗位。

近年来,广州、杭州、深圳、上海、湖州等多地都陆续出台出租车司机从业年龄放宽的政策。以深圳为例,根据2021年9月1日实施的《深圳经济特区出租汽车管理条例》,将申请出租汽车驾驶员证的年龄条件由60岁放宽至65岁。同时,取消出租汽车驾驶员户籍和居住证的相关要求。可以看出,许多城市已经看到了"银发司机"群体延续从业的潜力,并及时对他们的就业意愿作出行动回应。

需要注意的是,"银发司机"的就业意愿需要呵护,就业保障更需要重视。根据宁波市交通运输局此次发布的消息,申请办理从业资格证延续注册的出租汽车驾驶员,须进行当年度的适应性体检且体检合格,每次延续注册的有效期为一年。同时,申请人须近五年内有实际从事出租汽车营运记录,且近三年未曾发生过道路交通责任亡人事故等。这一方面保障了"银发司机"的身体健康,另一方面也保障了司乘人员的道路安全。

多地陆续出台政策延长出租车司机的注册年龄,对银发劳动力市场而言是一种启示,即让劳动能力与岗位充分匹配,让优秀从业者的能力和素质对行业保持积极的影响。

零工市场解决"无序候工"难题

本报讯(记者吴铎思 通讯员江凯 魏勇)"因为我有技能,'中单'的概率要高一些。"6月3日,在新疆阿克苏地区温宿县零工市场,50岁的买合木提·塔尤甫正在零工市场招工信息登记处查看招工内容,一位需要找小工的老板很快就看中了会技术的买合木提·塔尤甫,带着他上了停在门口的车。

以往每逢春秋两季用工高峰时段,温宿县城郊结合部和重要交通干线路边就蹲满了找活的"马路人"。"夏天火辣辣的日头高悬,蹲在路边直冒汗;冬天刺骨的冷风直往衣领里面吹,手掌搓得发红又发白……现在的日子幸福多了!"经历过"蹲马路"找活的买合木提·塔尤甫说。

为做好零工管理,当地探索建立以县级零工服务中心为枢纽,以乡(镇)片区零工驿站为终端的"1+N"零工市场规范化建设,形成了灵活用工不用愁、零工找活天天有、零工权益有保障的"温宿模式"。其中,零工市场主要就业岗位涉及家政服务、搬运工、建筑劳务用工等,具有门槛低、时间自由、现账现结、灵活性强等特点。近期,该县人社部门还加大对城区2个零工市场投入力度,添置"爱心箱"、就业创业政策宣传单和劳保用品等物资。

据温宿县人社部门有关负责人介绍,零工市场着重解决零工与招工方"无序候工、无处候工"难题,为广大务工人员提供求职登记、职业介绍、技能培训、权益保障等"一站式"服务。同时,推进"温宿人社"小程序的普及应用,打造求职招聘一体化服务平台,通过"线上+线下"的招聘服务,让农民工也能享受"服务派单"。



陶瓷外贸订单生产忙

6月12日,河北省邢台市隆尧县一家陶瓷出口企业的工人在生产车间内工作。近年来,隆尧县根据县域经济发展特色,结合市场需求,打造高端日用陶瓷生产基地,将陶瓷产业发展成出口创汇的特色产业。 新华社记者 年宇 摄

高薪招聘套路多,网约车司机权益如何保障?

律师提醒,应聘网约车司机时一定要擦亮眼睛,并谨慎开通免密支付

本报记者 杨召奎

"本以为跑网约车能多赚点钱,没想到跑了近两个月,总共才赚了4000多元,而且还面临被起诉的风险。"说起最近应聘网约车司机的经历,小盛直言套路太多:刚开始一公司说招聘网约车司机,按周发工资,然而他刚干就被押了两周的工资,后又让租车;提前退车,还被要求承担高额违约金。

小盛的遭遇并非个例。记者在第三方投诉平台检索发现,不少网友反映应聘网约车司机时遭遇陷阱,涉及"租车公司以高薪职位诱导求职者高价租车""人职网约车公司被强制要求租车""应聘网约车司机被贷款买车"等。小盛感慨,高薪招聘网约车司机的套路真是让人防不胜防。

合同"埋了很多雷"

老家在山东烟台农村的小盛近几年一直在北京打工,此前主要在企业上班,今年3月开始跑网约车,但跑了近两个月之后,他发现不仅累,还没有之前上班赚得多,于是萌生退意。

小盛告诉记者,今年3月,他在某短视频平台刷到了一则高薪招聘网约车司机的视频,于是就通过视频下面的链接报了名。

"报名之后,就有人给我打电话,对方是北京一家汽车租赁公司(以下简称汽车租赁公司)的工作人员,还加了我微信,说是每天跑够500元的流水就行,每个月有5000元的收入加上3000元的油补。如果每天流水超过500元,多余的部分就给我。"小盛说,当时觉得这个工作很好,只要好好干,一个月肯定能赚1万元左右,而且工资按周结,于是就心动了。

阅读提

务工者只想应聘司机,却被汽车租赁公司忽悠签订了《汽车租赁合同》。记者采访了解到,很多务工者遇到了招聘网约车司机的新套路。受访律师表示,新就业形态劳动者面临劳动关系认定难的问题,有关部门应加强对网约车、汽车租赁行业的监管,加强对新就业形态劳动者权益的保护。

小盛最初在一网约车平台注册了账号, 从3月11日开始主要在某聚合打车平台接 单。另外,在汽车租赁公司的要求下,小盛当 天还签订了《汽车租赁合同》。

"当时我也疑问为啥要签《汽车租赁合同》,汽车租赁公司工作人员跟我说因为我要开他们的车跑网约车,都要签。我想着反正也没有问我要钱,也不用交押金,就签了。"小盛说,他后来才知道这个合同"埋了很多雷"。

然而,跑了一周之后,小盛找汽车租赁公司要工资的时候,工作人员解释说,网约车平台要扣一周的流水。小盛无奈接受了。过了一周之后,小盛又找汽车租赁公司要工资,工作人员却说该公司也要扣一周的流水作为押金。

"后来我查询后台记录发现,我两周 7000多元的流水都被汽车租赁公司划走了, 网约车平台并没有扣。"小盛说。

被免密支付划走2000元

跑了两周之后,一分钱没拿到,小盛有点不想干了。这时汽车租赁公司工作人员说,可以换一种模式,就是租车跑网约车,只需要每天交232元的租金,其余挣的钱都留给小盛。该工作人员还晒出其他网约车司机每天的流水截图给小盛看。

"有的一天流水 1300 多元,最低的也有600 多元。"小盛说,这样算下来这个租车跑网约车模式比之前当网约车司机赚钱多。

此后,在汽车租赁公司的帮助下,小盛注 册了另一家网约车平台账号并开始接单。 "跑了一个多月后,我发现扣除租金后,

一个月也就赚 6000 多元,于是就不想跑了。" 小盛说,"我在微信上联系汽车租赁公司那边 退车,可是工作人员不回我。后来到了5月5日,我就直接把车开到了他们公司门口,说不 想做了,想退车。"

可是退车后的当天晚上,小盛就发现他在支付平台账户的2000元都被划走。"原来是通过免密支付划走的,说真的,我都不知道啥时候开通的免密支付。后来我想把这个免密支付关了,也关不掉。"小盛说。

为啥要划走2000元?汽车租赁公司工作人员解释说,这是小盛开车时违章罚单的钱。但小盛说,自己开车确实有过违章,但也就两三次,肯定没有2000元那么多。

被索要高额违约金

在划走2000元之外,汽车租赁公司工作 人员还以小盛提前还车违约为由,要求小盛 交纳高额违约金。

记者从小盛提供的《汽车租赁合同》上看到,任何一方提前解除合同,应按照合同未履行部分租金的35%向对方支付违约金。

小盛说,自己辛辛苦苦干了近两个月到 手才6000多元,除去被自动续费划走的2000 元,相当于只赚了4000多元,现在却要支付 近两万元违约金,太不合理了。

不过,小盛觉得自己其实并不想租车跑网约车,而只是想应聘司机,是被汽车租赁公司忽悠签的《汽车租赁合同》,因此他认为自己不应该交违约金,但他也担心可能会被汽车租赁公司起诉。此外,汽车租赁公司应该退回此前扣自己的7000多元。

对此,北京市福茂律师所律师张志友表示,汽车租赁公司扣小盛7000多元涉嫌违法,应该退回。至于小盛是否需要承担违约金则要看小盛与汽车租赁公司之间是什么法律关系

"小盛最初是应聘司机,汽车租赁公司提供的车辆可能被看作是小盛的劳动工具,如果能够认定小盛与汽车租赁公司存在劳动关系,那么小盛就不需要支付违约金。如果小盛与汽车租赁公司之间被认定为租赁合同关系,小盛单方提出解除租赁合同,需要支付违约金,但无需支付汽车租赁公司所要求的高额违约金。"张志友说。

张志友认为,依据《最高人民法院关于适用《中华人民共和国民法典》合同编通则若干问题的解释》第六十五条的规定,约定的违约金超过造成损失的百分之三十的,人民法院一般可以认定为过分高于造成的损失。过高的违约金,法院一般不予支持。

上海市汇业律师事务所高级合伙人、劳动法专业委员会执行主任洪桂彬律师表示,新就业形态劳动者面临劳动关系认定难的问题,如果在工作中遇到企业滥用违约责任的情况,其合法权益很难得以保障。

"近期招募网约车司机的骗局屡见不鲜,农民工应聘网约车司机或者租车跑网约车时一定要擦亮眼睛,并谨慎开通免密支付等。有关部门也应加强对网约车、汽车租赁行业的监管,加强对新就业形态劳动者权益的保护。"洪桂彬说。

江西分型分类精准帮扶个体工商户

本报讯(记者王晓颖)近日,江西省市场监管局等16部门联合印发《关于开展个体工商户分型分类精准帮扶提升发展质量的实施方案》(以下简称《实施方案》),全力推进江西省个体工商户分型分类精准帮扶工作。

截至今年4月底,江西省个体工商户已达324.58万户。《实施方案》针对个体工商户发展水平和发展特点采取差异化措施,提高政策的精准性和各类帮扶资源的有效性,改"大水漫灌"为"精准滴灌",促进个体工商户持续健康发展。

《实施方案》将全省实际从事经营的个体 工商户划分为"生存型""成长型"和"发展 型",分型结果在"个体工商户名录"中进行标 注,并将数据汇总至全国"个体工商户名录"。

对处于初创阶段、缺乏竞争力的"生存型" 个体工商户,侧重优化市场准人服务、降低经 营成本、维护公平市场环境等,激发创业创新 活力;对处于稳定经营阶段、有一定销售额或 营业收入的"成长型"个体工商户,侧重畅通招 工渠道、提供职业技能培训信息、引导按规定 参加社会保险等,提高持续经营能力;对处于 持续壮大阶段、有较强市场竞争力的"发展型" 个体工商户,侧重增强合规管理水平、支持引 导转型升级为企业等,实现高质量发展。

此外,《实施方案》提出,各行业主管部门要支持个体工商户逐步以专业化分工、服务外包等方式融入各类企业的技术研发、产品生产、配套服务体系,不断提升个体工商户参与共享生产和创新的能力,实现与中小微企业基于产业链、供应链、资金链、创新链的融通发展。



夏日清凉进网点

6月13日,新疆喀什地区莎车县发布高温橙色预警。在当地某快递网点配送中心,快递员们正在吃网点提供的瓜果降温,随后将继续踏上进村送快递之路。据快递员反映,每天的进村快递都能在当天下午5点前送到各村的邮政快递服务站。 本报记者 甘皙 摄

本报记者 甘皙

今年是者发贵成为快递小哥的第17个年头。17年来,他作为云南昆明顺丰速运有限公司一线收派员,刻苦钻研物品打包技术和提升服务质量,保持"零投诉"的记录;他热心"传帮带",200多名徒弟成为公司优秀快递员;他积极参加公司收派技能竞赛,取得骄人成绩和荣誉,今年更是荣获全国五一劳动奖章。

不倦学习提高技能

多年来,者发贵始终把学习作为做好工作的首要条件,日复一日,年复一年,孜孜不倦。在包装技巧和服务标准的理论学习上,他坚持不懈,结合日常工作"干中学"。者发贵熟悉区域上的每一条道路,熟记每位客户的上班时间,掌握大家的实际需求和特殊情况,再合理安排配送时间和配送方式。"没有捷径,就是多练、多想、多总结。"者发贵常说。

作为技能型的快递岗位,包装是其中一项重要的技能。者发贵对于不同类型的托寄物包装都格外有经验,而这样的经验也是不断练出来的。每次包装物品时,他都要想清楚怎么包能最大程度减少浪费。回到家,他也会反复的研究公司发放的学习手册,自己多琢磨,慢慢地,练就了专业的包装技能,快件包得既结实又美观。

学无止境,随着快递行业的发展,各种各

"没有捷径,就是多练……"

17年零投诉的"者师傅"

样的学习和培训层出不穷。除了基础业务知识外,者发贵还经常找到外区优秀的业务抢收案例认真钻研,运用到实际场景中,在自己的区域中多方开发客户,助力网点主管在市场价格竞争激烈的情况下实现创收目标。

同事们的"知心大哥"

除了做好本职工作,者发贵还悉心传授工作经验给新来的快递员。多年快递员经历,让者发贵更了解快递工作流程。为了让新人职的快递员快速"上手",他把怎样优化路线、提高效率、避免重复工作等技巧、怎样包装客户的快件能更加安全等经验一一向同事们分享。2012年,者发贵成为顺丰"师父",开始带徒弟,12年间在片区上已带出了200多名优秀的快递小哥,"传帮带"成效显著。

教人,者发贵毫无保留,从服务礼仪到线路规划,从收寄物品禁忌到快件包装技巧,倾囊相授。者发贵的主管是这么评价他的:"者师傅做事情认真细心,就连贴胶带都贴得平

平整整,平时也乐于助人,每次我们网点外围工作需要支援,他总是第一个主动站出来,从无怨言,而且也很会带人,点部有许多同事都是他带出来的。"徒弟们经常调侃:"者师父虽然温和但是却很严格,尤其涉及安全和操作规范从来都不松懈。"这些优秀的徒弟遍地开花,继续在自己的区域上为更多的快递用户提供优质的服务,身体力行继承了者发贵的道德情操和职业操守。

就这样,者发贵成了同事们的"知心大哥",也被大家选为云南顺丰速运有限公司的"工会代表",他给大家传达工会的关爱,带领大家积极加入工会组织,在业务高峰时,忙完自己的工作后给同事们做一顿热腾腾的饭菜;在寒天酷暑时,抽空买好食品给同事们送去温暖清凉;在同事们遇到难题时,他积极收集传达,架起了公司和职工牢固的"桥梁"。

"华西州祖西村"

企业的安全生产,制度只是一种管理模

式,提高职工的安全意识才是关键,者发贵深知这一点。在工作之余,他也会帮助主管开展职工的安全意识培训,组织同事们学习安全知识,号召大家身体力行注重安全生产,用自己的实际行动把安全意识教育普及到同事们的日常行为里。

疫情期间,者发贵不畏艰险勇担当,第一时间冲在前面,每天坚持做好网点6S管理和快件消杀,不忘及时提醒同事们勤洗手、戴口罩,严格执行公司的要求,保证快件安全送到客户手中,让客户充分体验到快递员专业的服务质量和职业素养,更感受到他们的用心和温暖。 平凡的工作,不平凡的坚持。作为一

名快递从业者党员,者发贵把对快递事业的一片赤诚融入他的行动当中,十几年如一日地苦干实干、无私奉献,在平凡的工作岗位上做出了卓越的成绩,用自己的努力绽放出了精彩的人生;更难能可贵的是,不论取得多少荣誉,他始终告诫自己"我要做得更好"……

"我要做得更好"